

# 探讨理论前沿 增强理论自信

——《马克思主义理论前沿问题研究》一书评析

刘 镇 江

(南华大学 马克思主义学院,湖南 衡阳 421001)

[中图分类号] A8 [文献标识码] A [文章编号] 1673-0755(2012)06-0130-01

马克思主义理论具有与时俱进的品格。只有不断深化对马克思主义理论前沿问题的研究,才能体现时代性,把握规律性,富有创造性,推动马克思主义理论的与时俱进,使马克思主义理论永葆生机和活力。马克思主义理论博大精深,涉及到以人为主体的社会生活的各个领域。马克思主义是我们今天进行中国特色社会主义建设的理论基础和行为指南,必须立足中国特色社会主义伟大实践,放眼全球,展望未来,深入研究马克思主义理论前沿问题,才能为中国特色社会主义建设提供理论支撑。马克思主义理论前沿问题是指当代中外学术界普遍关注的马克思主义理论的重点、热点、难点、焦点问题,它具有前瞻性、创新性、聚焦性、关键性等特点。在国家教育部2009年度人文社会科学研究专项任务项目《基于“05新方案”的高校思想政治理论课热点难点问题的调查与研究》(批准号“09GDSZK041”)的立项资助下,以周晓阳教授为主持人的课题组对马克思主义理论前沿问题进行了深入的研究,撰写出版了理论专著《马克思主义理论前沿问题研究》(团结出版社,2012年8月出版)。

这部专著共24万字,分为六章,涵盖了马克思主义人学理论、经济理论、政治理论、文化理论、社会理论、生态理论等各个领域里的重点、热点、难点和焦点问题。这部理论著作同其他同类著作相比较,具有下列特点:

一是创新性。一方面,以马克思主义经典著作作为依据,结合现时代的特征,对马克思主义理论的前沿问题进行了新的解读;另一方面,摒弃了传统的马克思主义哲学、政治经济学、科学社会主义等三个主要组成部分构成的解读体系,构建了由马克思主义

人学理论、经济理论、政治理论、文化理论、社会理论、生态理论等六个主要组成部分构成的新的解读体系。

二是系统性。这部专著所构建的马克思主义理论解读体系,体现了“以人为本”的核心立场,在马克思主义人学理论的基础上阐释了马克思主义经济理论、政治理论、文化理论、社会理论、生态理论中的重点、热点、难点、焦点问题,形成了一个“以人为本”的马克思主义理论解读体系。客观反映了由社会生活的各个领域构成的人类社会系统。实现了理论系统与社会系统的一致性,并为中国特色社会主义“五位一体”的总体布局奠定了坚实的理论基础。

三是现实性。坚持理论联系实际的基本原则,把马克思主义的文本解读与实践应用有机结合起来,旨在推进马克思主义中国化、时代化、大众化。这部著作不仅阐释了马克思主义基本原理,而且论述了马克思主义理论在当代中国的应用价值,使对马克思主义理论前沿问题的解读具有时代性、实践性、群众性的风格,彰显了理论为实践服务的宗旨。

这部专著,不仅可以为马克思主义理论研究者、宣传工作者提供有价值的参考资料,而且可以作为研究生马克思主义理论教育的辅助读物。这部专著的出版有利于促进人们关注理论前沿,增强理论自信。

诚然,一部新作的诞生,难免有些不足之处,比如,对马克思主义经济发展理论、政治发展理论、文化发展理论及社会管理理论等前沿问题的研究还不够深入,希望作者继续深入研究探讨,为马克思主义理论研究作出新的贡献。